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ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Αργύρης Φασούλας

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αν και τα νεολιθικά ειδώλια αποτελούν ένα από τα πιο πολυσυζητημένα θέματα της Nεολιθικής εποχής, 
η συζήτηση γύρω από αυτά μοιάζει παγιδευμένη σε μια μορφολογικού/εικονολογικού τύπου προβληματική. 
Η προσπάθεια να συναγάγουμε – και ενίοτε να διαβάσουμε – το νόημα ή τις κοινωνικές και πολιτισμικές ση-
μασίες των αντικειμένων αυτών από τη φόρμα και το στυλ τους αποτελεί μια σταθερή πρακτική της αρχαιο-
λογικής έρευνας. Τα νεολιθικά ειδώλια γίνονται, πράγματι, κατανοητά μοναχά ως εικόνες, ως σύμβολα προς 
αποκρυπτογράφηση ή ως κείμενα προς ερμηνευτικό σχολιασμό. Αυτό δεν θα ήταν απαραιτήτως αρνητικό, 
εάν τούτη η παγιωμένη αντίληψη δεν αποτελούσε τροχοπέδη για μια πληρέστερη κατανόηση του ειδωλο-
πλαστικού φαινομένου, η οποία και θα διεκδικούσε να λάβει υπόψη άλλες, χρονίως παραμελημένες, πλευ-
ρές του. Και πιο συγκεκριμένα μιλάμε για την τεχνική του διάσταση και τις τεχνικές κατασκευής. Για μια θε-
ώρηση, δηλαδή, των ειδωλίων ως προϊόντων μιας σειράς τεχνικών επιλογών – επιλογών, βέβαια, ταυτοχρό-
νως πολιτισμικών – που θα μας επέτρεπε να ανασυγκροτήσουμε τις ανθρώπινες δραστηριότητες μέσω των 
οποίων τα νεολιθικά ειδώλια δημιουργήθηκαν. Πρόκειται, λοιπόν, για μια θεώρηση του ειδωλίου ως τεχνουρ-
γήματος, δηλαδή ως κατασκευασμένου από τον άνθρωπο αντικειμένου1.

Προκειμένου να προσεγγίσουμε αυτή την πτυχή του ειδωλοπλαστικού φαινομένου και να εμβαθύνουμε 
στην σκιαγράφηση των χαρακτηριστικών του, αναλύσαμε ένα σύνολο 338 ειδωλίων προερχόμενα από εννέα 
θέσεις της θεσσαλικής πεδιάδας και συγκεκριμένα τον Πρόδρομο, το Σέσκλο, το Μεγάλο Παζαράκι, το Μα-
κρυχώρι, το Διμήνι, τα Καλογριανά, τη Μαγούλα Θεοφάνη, την Παλιόσκαλα και το Ραχμάνι (εικ. 1). Χρη-
σιμοποιώντας για την ανάλυσή μας την έννοια της εγχειρηματικής αλυσίδας (chaîne opératoire)2, προσπαθή-
σαμε να εστιάσουμε στην περιγραφή των τεχνικών πράξεων που μετασχηματίζουν τις πρώτες ύλες σε τελικά 
προϊόντα. Βασικός στόχος, λοιπόν, της μελέτης ήταν η αναγνώριση των τεχνικών ακολουθιών που χρησιμο-
ποιήθηκαν από τους νεολιθικούς κατοίκους της Θεσσαλίας για την κατασκευή των μικρογραφικών αναπαρα-
στάσεων. Για τον σκοπό αυτό υιοθετήσαμε μια μεθοδολογία που συνδυάζει μακροσκοπικές και ραδιογραφι-
κές παρατηρήσεις, τις οποίες και αντιπαραβάλλαμε με τα δεδομένα που συλλέξαμε από μια σειρά πειραματι-
κών κατασκευών ειδωλίων.

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ

Αρχικά, κρίθηκε απαραίτητο να προχωρήσουμε σε μια μορφολογική ταξινόμηση των μελετούμενων ει-
δωλίων, αποφεύγοντας όσο το δυνατόν περισσότερο τυχόν ερμηνευτικές κρίσεις. Έτσι λοιπόν αναγνωρί-
σαμε τρεις μεγάλες κατηγορίες: (1) Τα ανθρωπόμορφα ειδώλια που αποτελούν τη συντριπτική πλειονότητα 
των ειδωλίων που μελετήσαμε, με τα ακρόλιθα ειδώλια να συγκροτούν διακριτή υποκατηγορία τους, (2) τα 
ζωόμορφα ειδώλια, πολύ σπανιότερα, και τελικά (3) τα ειδώλια που αναπαριστούν έπιπλα και άλλες οικιακές 

1. Βλ. επίσης Fassoulas 2017, 40-43.
2. Για την εν λόγω έννοια, βλ. Mauss 2012. Leroi-Gourhan 1964. Βλ. επίσης Balfet 1975. Creswell 1976, 13. Roux 2003, 9-10.

Schlanger 2005, 25.
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ή μη κατασκευές, εξαιρετικά λιγοστά στο μελετούμενο corpus, όπως εξάλλου και στο σύνολο της θεσσαλι-
κής μικροπλαστικής.

Σε ό,τι αφορά τα ανθρωπόμορφα ειδώλια, διακρίναμε τρεις περαιτέρω κατηγορίες, βασιζόμενοι στον δι-
αμερισμό τους, δηλαδή στον αριθμό των δομικών μερών που συγκροτούν το σώμα τους (εικ. 2). Συγκεκρι-
μένα διακρίνονται: (α) Τα μονομερή ειδώλια, όπου το σώμα αποτελεί ένα όλο, χωρίς να διακρίνεται κάποιος 
επιμέρους διαμερισμός τμημάτων, (β) τα διμερή ειδώλια (κεφάλι-κάτω μέρος σώματος) και (γ) τα τριμερή ει-
δώλια (κεφάλι-κορμός-πόδια).

Πέραν του διαμερισμού, η έρευνά μας αποκάλυψε μια σημαντική μορφολογική ποικιλία αναφορικά με 
τον τρόπο αναπαράστασης του σώματος. Το μέγεθος, η απόδοση των χαρακτηριστικών του προσώπου, του 
κορμού ή των μελών, αν και παρουσιάζουν μια κάποια συνοχή ανά κατηγορία, εμφανίζουν, ωστόσο, αρκε-
τές παραλλαγές.

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

Προχωρώντας στην τεχνολογική ανάλυση του υλικού, διαπιστώσαμε ότι το σύνολο της μικροπλαστι-
κής παραγωγής της Θεσσαλίας, ανεξαρτήτως τύπου, φαίνεται να βασίζεται σε τρεις βασικές τεχνικές πλα-
σίματος, οι οποίες είχαν, εν πολλοίς, αναγνωριστεί σωστά από τον Γ.Χ. Χουρμουζιάδη3. Πρόκειται για: (1) 
Την τεχνική του συμπαγούς όλου, η οποία αφορά το απευθείας πλάσιμο του ειδωλίου, από ένα κομμάτι πη-
λού, στο οποίο διαμορφώνεται σταδιακά η επιθυμητή μορφή. (2) Την τεχνική των πυρήνων, η οποία συνί-
σταται στο πλάσιμο της επιθυμητής μορφής χρησιμοποιώντας, ως υποδομή, προπλασμένα στοιχεία πηλού, 
μερικώς ή εντελώς στεγνωμένα και σύμφωνα με μία – ανεπιβεβαίωτη προς το παρόν – εκδοχή, ψημένα. (3) 
Την τεχνική του εσωτερικού κενού, η οποία φαίνεται να χρησιμοποιούνταν, με βάση τα μέχρι τώρα δεδομένα, 
πολύ σπάνια. Πρόκειται για μια τεχνική που στηρίζεται είτε στο κτίσιμο του ειδωλίου πάνω σε κάποιου εί-
δους υποδομή φτιαγμένη από φθαρτά υλικά (ξύλο, δεσμίδες χόρτων, κτλ.) είτε στο πλάσιμό του στο χέρι με 
τρόπο ανάλογο της χειροποίητης κεραμικής4 (εικ. 3).

Συσχετίζοντας τις τεχνικές κατασκευής με τα υπόλοιπα τεχνικά χαρακτηριστικά της κατασκευής (κερα-
μικές ύλες, επεξεργασία επιφάνειας, διακόσμηση και όπτηση), κατορθώσαμε να αναγνωρίσουμε έξι εγχειρη-
ματικές αλυσίδες, ακολουθώντας πάντοτε τον διαμερισμό του σώματος του ειδωλίου:

1. Σε ό,τι αφορά τα μονομερή ειδώλια, συναντούμε μόνο μία εγχειρηματική αλυσίδα με τα εξής τεχνικά χα-
ρακτηριστικά: Το πλάσιμο βασίζεται στην τεχνική του συμπαγούς όλου, ενώ κυριαρχεί η χρήση λεπτό-
κοκκων κεραμικών υλών, με πολύ καλή κοκκομετρική διαβάθμιση, όπως επίσης και μεσόκοκκων κερα-
μικών υλών, με ποικίλη κοκκομετρική διαβάθμιση. Η προτίμηση στην εγχάρακτη και εμπίεστη διακό-
σμηση είναι σαφής, καθώς πρόκειται κυρίως για την απόδοση ορισμένων χαρακτηριστικών του προσώ-
που και του αφαλού. Οι επιφάνειες των εν λόγω ειδωλίων είναι κυρίως λειασμένες, ενώ οι σκουρόχρω-
μες και ποικιλόχρωμες επιφάνειες μαρτυρούν όπτηση σε αναγωγική και σε ασταθή ατμόσφαιρα.

2. Όσον αφορά στα διμερή ειδώλια, αναγνωρίσαμε δύο εγχειρηματικές αλυσίδες, οι οποίες διαφοροποιού-
νται, κατά κύριο λόγο, αναφορικά με την τεχνική του πλασίματος. Σύμφωνα με την πρώτη, τα δύο δο-
μικά μέρη πλάθονται μαζί από έναν μοναδικό σβώλο πηλού, σύμφωνα με την τεχνική του συμπαγούς 
όλου, ενώ σύμφωνα με τη δεύτερη αλυσίδα, τα δύο μέρη του σώματος του ειδωλίου πλάθονται ξεχωρι-
στά: το πάνω μέρος σύμφωνα με την τεχνική του συμπαγούς όλου και το κάτω μέρος σύμφωνα με την 
τεχνική του πυρήνα. Ως προς τα υπόλοιπα τεχνικά χαρακτηριστικά, οι δύο εγχειρηματικές αλυσίδες 
ομοιάζουν. Παρατηρείται, λοιπόν, χρήση λεπτόκοκκων κεραμικών υλών, με πολύ καλή κοκκομετρική δι-
αβάθμιση, όπως επίσης και μεσόκοκκων κεραμικών υλών με ποικίλη κοκκομετρική διαβάθμιση. Η δια-
κόσμηση γίνεται, βασικά, με εγχάραξη και με εμπίεση, ενώ τα ειδώλια λειαίνονται με επιμέλεια και ψή-
νονται σε οξειδωτική ατμόσφαιρα.

3. Ως προς τα τριμερή ειδώλια, διακρίναμε δύο ξεχωριστές εγχειρηματικές αλυσίδες. Σύμφωνα με την 
πρώτη, τα δύο δομικά μέρη πλάθονται μαζί από έναν μοναδικό σβώλο πηλού, ακολουθώντας την τε-
χνική του συμπαγούς όλου. Ενώ οι επιφάνειες των ειδωλίων είναι, ως επί το πλείστον, λειασμένες, μια 

3. Χουρμουζιάδης 1973, 32-41.
4. Για μια πιο αναλυτική παρουσίαση της εν λόγω τεχνικής, βλ. Fassoulas 2017, 170-174.
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σημαντική ποικιλία χαρακτηρίζει τόσο τις χρησιμοποιούμενες κεραμικές ύλες όσο και τον τύπο διακό-
σμησης και όπτησης, μια ποικιλία που δεν απαντάται στα ειδώλια της δεύτερης εγχειρηματικής αλυσί-
δας, η οποία με τη σειρά της εδράζεται σε μια σύνθεση της τεχνικής του συμπαγούς όλου και της τε-
χνικής των πυρήνων για το πλάσιμο του σώματος. Δυστυχώς, εξαιτίας της μεγάλης αποσπασματικό-
τητας του υλικού, δεν μπορέσαμε να αναγνωρίσουμε τη συγκεκριμένη αλυσίδα παρά αποσπασματικά. 
Ωστόσο, εντοπίζουμε ένα σταθερό και μόνιμο χαρακτηριστικό της: η κατασκευή του μεσαίου τμήματος 
του ειδωλίου πραγματοποιείται πάντοτε με βάση την τεχνική των πυρήνων. Όσον αφορά, από την άλλη, 
το πάνω και το κάτω μέρος, είναι δυνατόν να πλαστούν είτε με την τεχνική του συμπαγούς όλου είτε με 
την τεχνική των πυρήνων.

4. Αναφορικά με τα ακρόλιθα, καταφέραμε να αναγνωρίσουμε με σιγουριά μόνο μία εγχειρηματική αλυ-
σίδα, που συνίσταται στην κατασκευή του μεσαίου και κάτω μέρους του ειδωλίου – δηλαδή του πήλι-
νου κορμού του – με την τεχνική του συμπαγούς όλου. Σε αυτόν τον κορμό συναρμόζεται, ακολούθως, 
το κεφάλι, κατασκευασμένο, πιθανότατα, από λίθο (εικ. 4). Διαπιστώνεται η χρήση μεσόκοκκων κερα-
μικών υλών, με πολύ φτωχή έως φτωχή κοκκομετρική διαβάθμιση, όπως επίσης και χονδρόκοκκες κερα-
μικές ύλες, με φτωχή και πολύ φτωχή κοκκομετρική διαβάθμιση. Τα ακρόλιθα ειδώλια, σπανίως διακο-
σμημένα, δεν φαίνεται να έχουν δεχθεί κάποιου είδους επεξεργασία στις επιφάνειές τους, ενώ η όπτηση 
σε ατμόσφαιρα ασταθή φαίνεται να προτιμάται στις περισσότερες των περιπτώσεων.

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΕΙΔΩΛΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥΣ

Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι οι έξι αλυσίδες που μόλις περιγράψαμε παρουσιάζουν παραλλαγές σε 
διάφορα επίπεδα5. Αν και η διαποίκιλση αυτή δεν είναι σε κάθε θέση και σε κάθε περίοδο η ίδια, ωστόσο ο 
εύπλαστος χαρακτήρας της ειδωλοπλαστικής παραγωγής τόσο σε μορφο-στυλιστικό όσο και σε τεχνικό επί-
πεδο, μοιάζει να αποτελεί ένα από τα βασικά της χαρακτηριστικά. Παρατηρείται ότι πολλοί τρόποι κατα-
σκευής μπορούν να συνυπάρχουν σε έναν οικισμό, πράγμα που συνθέτει την εικόνα μιας παραγωγής πολύ 
λίγο τυποποιημένης, αρκετά διαφοροποιημένης και πλούσιας. Αυτός όμως ο πλούτος διέπεται, όπως είδαμε, 
από ορισμένους κανόνες αρκετά σταθερούς, οι οποίοι της προσδίδουν μια χρονική και χωρική συνοχή. Η 
επακόλουθη ανίχνευση της εξέλιξης τούτων των κανόνων αναδεικνύει τις τάσεις που διέπουν τη μικροπλα-
στική παραγωγή της Θεσσαλίας ανά εποχή.

Κατά τη διάρκεια, λοιπόν, των πρώτων φάσεων της Νεολιθικής (ΑΝ και ΜΝ), η κατασκευή των μικρογρα-
φικών αναπαραστάσεων χαρακτηρίζεται από μια κάποια σταθερότητα από μορφο-στυλιστική άποψη, καθώς 
τα καθιστά ειδώλια με σαφείς χειρονομίες κυριαρχούν (εικ. 5). Ωστόσο, σε τεχνολογικό επίπεδο, μια εικόνα 
ελαφρώς διαφοροποιημένη αρχίζει να παρουσιάζεται ήδη από τη ΜΝ, καθώς σε όλα τα επίπεδα της κατασκευ-
αστικής διαδικασίας παρατηρούνται αλλαγές στις τεχνικές επιλογές. Η διαφοροποίηση αυτή μπορεί να συνο-
ψιστεί σε μια τάση για αύξηση της χρήσης κεραμικών υλών με φτωχότερη κοκκομετρική διαβάθμιση, μια προ-
τίμηση της τεχνικής του συμπαγούς όλου εις βάρος της τεχνικής των πυρήνων η οποία σπανίζει ολοένα και πε-
ρισσότερο, μια αδιαφορία για τη διακόσμηση και μια έλλειψη προτίμησης για οξειδωτική όπτηση.

Από τη ΝΝ οι τάσεις αυτές φαίνεται να βαθαίνουν και να μεταβάλλουν ριζικά την φυσιογνωμία της ει-
δωλοπλαστικής παραγωγής. Έτσι, παρατηρούμε μια ξεκάθαρη αλλαγή των τεχνικών πρακτικών, η οποία 
μοιάζει να επιβεβαιώνεται και να συμβαδίζει με μια ανάλογη μεταβολή σε μορφολογικό επίπεδο, με τα πιο 
«σχηματικά» ειδώλια να κερδίζουν διαρκώς έδαφος (εικ. 6). Η θεσσαλική μικροπλαστική χαρακτηρίζεται 
πλέον από μια μείωση σε ό,τι αφορά τον χρόνο που αφιερώνεται για την παρασκευή του ειδωλίου, όπως επί-
σης και από μια προτίμηση για απλούστερες μορφές και τεχνικές. Αυτή η αποσταθεροποίηση των παραδοσι-
ακών τεχνικών συνεχίζεται μέχρι την ΤΝ: το μορφολογικό ρεπερτόριο φθίνει, ενώ οι βασικές τεχνολογικές 
τάσεις της ΝΝ πλέον κυριαρχούν απόλυτα.

Ωστόσο, παρά τη ριζική αλλαγή χαρακτηριστικών της κατά την πάροδο του χρόνου, η παραγωγή των 
ειδωλίων παρουσιάζει μια ουσιώδη συνέχεια. Τόσο σε μορφολογικό όσο και σε τεχνικό επίπεδο, η καινοτο-
μία παραμένει καθ’ όλη τη διάρκεια της Νεολιθικής πολύ περιορισμένη, με τις παλιές παραδόσεις να απο-

5. Για μια εκτενή παρουσίαση των παραλλαγών που συναντώνται σε κάθε μία από τις εγχειρηματικές αλυσίδες, βλ. Fassoulas 
2017, 248-257.
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δεικνύονται εξαιρετικά ανθεκτικές. Η εξέλιξη, λοιπόν, της μικροπλαστικής παραγωγής της Θεσσαλίας μοιά-
ζει να αφορά, κατά κύριο λόγο, ανασχηματισμούς και επεξεργασίες των ίδιων μακρών παραδόσεων. Ακόμα 
και οι τάσεις που καθοδηγούν τις μεταβολές των χαρακτηριστικών της παραγωγής παραμένουν, ουσιαστικά, 
απαράλλαχτες όλη αυτή την περίοδο.

Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΝΕΟΛΙΘΙΚΗΣ ΕΙΔΩΛΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Ωστόσο, η διερεύνηση της ειδωλοπλαστικής παραγωγής της Θεσσαλίας θα έμενε λειψή, εάν πέρα από 
τη σκιαγράφηση των βασικών της χαρακτηριστικών, δεν προχωρούσαμε σε μια προσπάθεια ερμηνείας τους, 
με σκοπό, κατά πρώτον, να αντλήσουμε πληροφορίες σχετικά με την οργάνωση της παραγωγής και, κατά 
δεύτερον, να εξετάσουμε με ποιόν τρόπο μπορούν οι πληροφορίες αυτές να τροφοδοτήσουν τα ερωτήματά 
μας όσον αφορά στη χρήση και τον κοινωνικό ρόλο των ειδωλίων.

Πρώτα από όλα λοιπόν, θεωρούμε πως η μεγάλη τεχνο-μορφολογική ποικιλία των ειδωλίων υποδηλώ-
νει την εμπλοκή αρκετών ατόμων στην παραγωγή, η οποία μοιάζει, εξ αυτού, να διαθέτει έναν αποκεντρω-
μένο και λίγο τυποποιημένο χαρακτήρα, αφήνοντας, κατά κάποιον τρόπο, χώρο στην προσωπική έκφραση 
του κατασκευαστή. Μια τέτοια φυσιογνωμία – λαμβάνοντας υπόψιν επίσης την απουσία ανολοκλήρωτων 
ειδωλίων, που θα μπορούσαν, σε μια αντίθετη περίπτωση, να ερμηνευτούν ως ένδειξη κάποιου εργαστηρι-
ακού χώρου – απομακρύνει την πιθανότητα ύπαρξης ειδικευμένων τεχνιτών, δηλαδή μιας καθαρής τεχνο- 
οικονομικής εξειδίκευσης. Αντιθέτως, προϋποτίθεται μια κάποια τεχνική εξειδίκευση, που στη συγκεκριμένη 
περίπτωση φαίνεται να αφορά μια τεχνογνωσία διαμοιρασμένη σε ένα μικρότερο ή μεγαλύτερο τμήμα της 
κοινωνίας6. Μιλάμε, λοιπόν, για μια εξειδίκευση χωρίς εξειδικευμένους τεχνίτες, αλλά με μια κοινωνική υπο-
ομάδα να επωμίζεται την κατασκευή των ειδωλίων κάθε κοινότητας.

Μπορούμε, ωστόσο, να προσεγγίσουμε ποια θα μπορούσε να είναι αυτή η κοινωνική υπο-ομάδα; Ο χα-
ρακτήρας της παραμένει, προς το παρόν, ένα πραγματικό αίνιγμα, με την αρκετά ασαφή έννοια της οικιακής 
παραγωγής να μην προσφέρει παρά ελάχιστες διευκρινήσεις7. Πιστεύουμε ότι μια παραγωγή οργανωμένη 
στη βάση μιας οικογένειας ή οικίας δεν είναι η μόνη δυνατή εκδοχή, με το context εύρεσης των ειδωλίων να 
αφήνει ανοιχτές περισσότερες πιθανότητες8. Η ανθρωπολογική έρευνα μας δείχνει καθαρά πως διάφορων 
λογιών ενδοκοινοτικές ομαδοποιήσεις στη βάση, επί παραδείγματι, του φύλου ή της ηλικίας (κοινωνικής ή 
βιολογικής), μπορούν κάλλιστα να μονοπωλήσουν την εν λόγω δραστηριότητα9.

Να σημειώσουμε, τέλος, ότι παρότι η έρευνα παραδέχεται την εμπλοκή των παιδιών στην ειδωλοπλαστική 
παραγωγή μόνο για τις περιπτώσεις ειδωλίων που παρουσιάζουν κάποια ατέλεια ή αδεξιότητα στην κατασκευή 
τους, εντούτοις, έχουμε ενδείξεις ότι ακόμα και ειδώλια καλοφτιαγμένα θα μπορούσαν να αποτελούν έργο παι-
διών. Από τη μία, η κατασκευή πολλών ειδωλίων, που μαρτυρά ότι ακολουθήθηκαν διαδικασίες χρονικά και τε-
χνικά λιγότερο απαιτητικές και, από την άλλη, οι μορφές τους, οι οποίες συχνά παρουσιάζονται αρκετά απλές 
(βλ. π.χ. τα μονομερή ή τα περισσότερο «σχηματικά» ειδώλια), υποδηλώνουν ότι η πιθανότητα μιας παραγωγής 
ειδωλίων από παιδιά, είναι αρκετά εύλογη. Η εθνολογική και ιστορική έρευνα δεν στερούνται, εξάλλου, αντί-
στοιχων παραδειγμάτων, με άτομα μικρής ηλικίας να συμμετέχουν ενεργά σε αντίστοιχες δραστηριότητες10.  
Η αρχαιολογική έρευνα με τη σειρά της, στις περιπτώσεις όπου τόλμησε να θέσει το ερώτημα, φαίνεται να οδη-
γήθηκε σε ανάλογα αποτελέσματα. Από τις ζωόμορφες αναπαραστάσεις των Pueblo Sinegua στην Αριζόνα11 
μέχρι τα ειδώλια των παλαιολιθικών θέσεων Dolní Věstonice και Pavlov στη Μοραβία12 ή της θέσης Vela Spila 
στην Κροατία13, δακτυλικά αποτυπώματα πάνω στον πηλό παραπέμπουν σε χέρια παιδικά.

6. Για τη διάκριση μεταξύ τεχνικής και τεχνο-οικονομικής εξειδίκευσης, βλ. Leroi-Gourhan 1945. Hayden – Cannon 1982.
Roux – Pelegrin 1989.

7. Για την έννοια της οικιακής παραγωγής, βλ. van der Leuuw 1984. Costin 1991.
8. Για τα ποικίλα context εύρεσης ειδωλίων, βλ. Γαλλής 1982. Γαλλής 2001. Treuil 1983, 427-428. Marangou 1992, 226-227.

Νανόγλου 2004, 170. Fassoulas 2017, 55-56, 365-367.
9. Fassoulas 2017, 367.
10. Βλ., επί παραδείγματι, Fyfe 1989. Sofaer Derevenski 1996. 
11. Kamp – Timmerman – Lind – Graybill – Natowsky 1999.
12. Kralík – Novotný – Olivia 2002. Kralík – Novotný 2005.
13. Farbstein – Radić – Brajković – Miracle 2012.
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ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Θα μπορούσαμε όμως, άραγε, από την ανασυγκρότηση της ειδωλοπλαστικής παραγωγής να αντλή-
σουμε πληροφορίες που θα μας επέτρεπαν να προσεγγίσουμε το ζήτημα της λειτουργίας των ειδωλίων; Κατ' 
αρχάς, η παραγωγή αυτή όπως την περιγράψαμε – δηλαδή αποκεντρωμένη, ανοιχτή, με συμμετοχή πολλών 
ατόμων και με μικρή τυποποίηση – μας ωθεί να σκεφτούμε πως η κατασκευή ενός ειδωλίου αποτελούσε, πι-
θανώς, αυτή καθ’ εαυτή, μια σημαντική δραστηριότητα. Θα μπορούσε, λοιπόν, η ίδια η κατασκευή των νεο-
λιθικών ειδωλίων να είχε μια λειτουργία;

Ο Γ.Χ. Χουρμουζιάδης είχε προτείνει ότι η διαδικασία πλασίματος ενδεχομένως να παραπέμπει στην κα-
τασκευή του Ανθρώπου από τον Θεό με βάση τον ιουδαιο-χριστιανικό μύθο της δημιουργίας14. Όσο κι αν η 
υπόθεση αυτή μοιάζει εύθραυστη, θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι η κατασκευή ανθρωπόμορφων αναπα-
ραστάσεων συχνά έχει συγκεκριμένες μαγικο-θρησκευτικές συνδηλώσεις, ρητές ή άρρητες15. Ωστόσο, οφεί-
λουμε παράλληλα να εξετάσουμε το ενδεχόμενο μιας παιδαγωγικής λειτουργίας με την ευρεία έννοια του 
όρου, από τη στιγμή μάλιστα που, όπως είπαμε, η ίδια η εμπλοκή ατόμων μικρής ηλικίας δεν είναι απίθανη. 
Γιατί να μην υποθέσουμε, δηλαδή, ότι η κατασκευή των ειδωλίων, μια τεχνική διαδικασία που απαιτεί την εκ-
μάθηση και καλλιέργεια λογιών δεξιοτήτων – από την προετοιμασία της πρώτης ύλης μέχρι το ψήσιμο και 
τη διακόσμηση – έπαιζε τον ρόλο μιας άτυπης μύησης των παιδιών σε δραστηριότητες που θα καλούνταν να 
φέρουν εις πέρας στην ενήλικη ζωή τους;

Η εξοικείωση με διάφορες ποιότητες και είδη χώματος, με τις ιδιότητες της πηλόμαζας, των οργανικών 
και ανόργανων προσμείξεων, το κοσκίνισμα, το ζύμωμα, το ψήσιμο και με όλες τις εργασίες που εμπλέκονται 
στην επεξεργασία του πηλού – οι οποίες, όπως συχνά έχει τονιστεί, παρουσιάζουν πολλές ομοιότητες με μα-
γειρικές και τροφοροπαρασκευαστικές εργασίες16– αποτελούν, ενδεχομένως, όψεις μιας πολυεπίπεδης δια-
δικασίας εκμάθησης. Μιας διαδικασίας που σαφώς δεν περιορίζεται στον τομέα των ειδωλίων, αλλά επεκτεί-
νεται σε πολλά άλλα πεδία καθημερινών δραστηριοτήτων. Μιας διαδικασίας, τέλος, που δεν περιστέλλεται 
επ' ουδενί στην τεχνική της διάσταση, αλλά αφορά τον ευρύτερο τρόπο ζωής των νεολιθικών ανθρώπων, τις 
φαντασιακές σημασίες και τις συγκροτητικές αξίες της κάθε κοινότητας.

14. Χουρμουζιάδης 1973, 40.
15. Fassoulas 2017, 342-350.
16. Sillar 2009. D’Anna – Desbat – Garcia – Schmitt – Verhaeghe 2011, 13. Caubet 2015, 6.
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SUMMARY

THE IDOLOPLASTIC PRODUCTION IN NEOLITHIC THESSALY:
MANUFACTURE, ORGANIZATION AND FUNCTION

Argyris Fassoulas

Although the Neolithic figurines are one of the most discussed topics of the Neolithic period, the debate 
about them seems to be trapped in morphological/iconographical approaches. In this context, considering 
the figurine as an artifact, as a product of a series of technical choices, will contribute to a better understand-
ing of the idoloplastic phenomenon. The technological analysis of 338 figurines from nine Thessalian sites 
(Prodromos, Sesklo, Megalo Pazaraki, Makrychori, Dimini, Kalogriana, Magoula Theophani, Palioskala and 
Rahmani), allowed us to distinguish six distinct chaînes opératoires, which are characterized by a large degree 
of variability. It has been observed that many methods of manufacture coexist within the settlements, creat-
ing the image of a diversified and non-standardized production. It seems, however, that the idoloplastic pro-
duction is governed by several rules that are quite stable, which give it a temporal and spatial coherence. The 
reconstruction of the manufacturing techniques of the figurines, invite the question of the organization of 
production, where some type of technical specialization can be inferred. The possibility of a production un-
dertaken by children should not be excluded. Finally, as far as the use of the figurines is concerned, the tech-
nological study showed that although the construction of miniature representations has often been associ-
ated with specific magical-religious connotations, a pedagogical function of Neolithic figurines should also 
be considered.
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Εικ. 2. Διαμερισμός ανθρωπόμορφων ειδωλίων.

Εικ. 1. Χάρτης της Θεσσαλίας. Σημειώνονται οι οικισμοί των οποίων το υλικό μελετήθηκε στην παρούσα έρευνα.



160 161

ΑΡΓΎΡΗΣ ΦΑΣΟΎΛΑΣ

Εικ. 4. Ακρόλιθο ειδώλιο (Παλιόσκαλα).

Εικ. 3. Τεχνικές πλασίματος των νεολιθικών ειδωλίων της Θεσσαλίας.
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Εικ. 6. Χαρακτηριστικοί μορφολογικοί τύποι ειδωλίων της ΝΝ και ΤΝ.

Εικ. 5. Χαρακτηριστικοί μορφολογικοί τύποι ειδωλίων της ΑΝ και ΜΝ.




